

仡佬族文化村寨——复兴村

黔东南州融媒体中心记者 李田清 姚宁 杨峰 魏丽萍 通讯员 王成军 摄影报道

麻江县龙山镇复兴村,坐落在长16公里的河谷中,村寨依山傍水。村前的复兴河犹如一条绿色巨龙,蜿蜒在崇山峻岭中,全村15个自然寨,其中仡佬族人口占70%。自古以来,复兴村各族人民和谐相处,共享太平。

20世纪70年代以前,山间的泥泞土路是复兴人出行和劳作的唯一交通资源。古朴的农耕生活,养育着勤劳善良的复兴人。改革开放以来,在各级党委、政府的关心支持和复兴村人民的努力下,复兴村各自然村寨路面和村巷得到硬化,基础设施逐渐完善,村容村貌得到极大改观。

2003年,复兴村被列为中美合资生态森林健康项目区。随着红岩大桥等13座大桥的修建,复兴村成了远近闻名的“桥村”。2013年8月,复兴村列入第二批中国传统村落名录。2014年,复兴村列入首批中国少数民族特色村寨之列。2015年2月,中央文明委授予复兴村第四届全国文明村镇称号。

传统村落复兴村作为黔东南最具代表性的仡佬族文化村寨之一,始建于元末明初,距今已有600多年历史,仍保存了相对完整的、真实的历史遗存和文化遗产,见证了元末明初时期该地区的生活方式和文化特色,比较全面地反映出仡佬族的历史文化和发展轨迹。

传统村落复兴村“群山环抱、一河贯穿、坝为田园、林为屏障、聚族而居”的整体格局,人与环境同处于一个统一体。仡佬族村民居住都是古老的木制建筑结构。无论是在平地或是斜坡上,房基都要修成高出地面的地台,地台以块石筑成。规划范围内清代及民国时期的古建筑留存较少,现存建国至80年代末间建造的建筑较多,主要为1980年后,经济飞速发展,在历史建筑的结构上进行改造的结构,因此整个规划范围内建筑主导风貌是以传统风貌建筑为主。

如今,随着产业发展和乡村旅游的开发,复兴人民正阔步迈向幸福生活。



复兴村荣誉墙



复兴村传统民居

雷榕高速擦亮黔东南民族文化生态旅游金字招牌

黄连忠

党的二十大报告提出“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”的要求。雷榕高速建设积极践行“两山”理论,将绿色发展理念融入项目全生命周期,用实际行动诠释了坚持生态优先、绿色发展的生动实践。

雷榕高速是指雷山至榕江高速公路,起于雷山县城东,与已建成的凯雷高速公路顺接,并设互通立交衔接县城,途径大塘、桃江、永乐、塔石、平永等乡镇,止于榕江县城北的忠诚。路线全长72.453公里。是凯雷高速公路的延伸,纳入了贵州省交通运输“十三五”发展规划,项目实施对打通断头路,完善我省高速公路网,构建区域综合交通运输体系,打造黔东南精品旅游快速通道。

雷榕高速红色文化浓厚,1930年4月底,红七军攻克榕江城,这是我党领导的军队第一次在贵州打胜仗,第一次解放贵州的一座县城,第一次在贵州召开庆祝“五一”国际劳动节大会,红七军历史陈列馆列为全国爱国主义教育基地。红军和解放军六次经过榕江,中央红军长征途中经过朗洞镇,在黔东南这片热土上留下了宝贵的红色基因。

如今雷榕高速全线贯通,“天堑变通途”,苗侗儿女携手过上了小康生活。雷榕高速的通车,将原来步行需要5天,原来山区公路187公里缩短为73公里,40分钟即可到达。

交通的便利也将促进黔东南地区的经济社会融合发展,特别是文化旅游方面的融合将会更加突显,为黔东南州文化旅游挖掘提供更多链接。

黔东南苗族侗族自治州是全国30个少数民族自治州之一,享有“歌舞之州、森林之州、神奇之州、百节之乡、民间文化艺术之乡、苗族侗族文化遗产保留核心区、民族文化生态博物馆”等诸多美誉,被联合国教科文组织列入世界十大“返璞归真、回归自然”旅游目的地之首选地之一。黔东南民族文化丰富多彩,有国家级非遗代表作1项3处(侗族大歌),国家级非遗56项78处,位居全国同级地州市前列;省级非遗218项307处,居全省第一;州级非遗329项417处,县(市)级非遗1590项。州内民族节日众多,全州每年有各类民族节日390余个,其中万人以上的节日有120多个。黔东南历史遗存厚重,有全国重点文物保护单位20处、省级99处、州级54处、县级867处,国家文物局备案博物馆33家,10个苗族村寨和12个侗族村寨列入“中国世界文化遗产预备名单”。国家历史文化名城1个、名镇2个、名村7个,中国民间文化艺术之乡1个,中国传统村落415个,中国少数民族特色村寨126个。黔东南旅游资源丰富。2016年,黔东南州被国家旅游局列为创建中国苗侗风情国际旅游目的地,镇远古城成功创建5A级景区,目前全州A级景区达到70个,其中5A级1个、4A级18个、3A级50个、2A级1个。建成国家级乡村旅游重点村6个,国家级旅游休闲街区1条,国家级夜间文化和旅游消费集聚区3个,西江千户苗寨被国务院评为全国乡村旅游“景区带村”示范点。

雷榕高速既是货物的便捷运输线又是地方特产和文化的传输线。热情好客的360万苗侗儿女,会让游客在北边雷山、凯里、台江聆听高亢嘹亮的苗族飞歌,南边的榕江、从江、黎平可以享受宛如天籁的侗族大歌盛宴;北边可以观赏争奇斗艳的锦鸡舞、轻松欢快铜鼓舞和自由竞技的“村BA”,南边可以观赏“村超”、体验鼓楼花桥月歌坐月,苗侗文化共生共融。雷榕高速使苗侗传统村落精品旅游线路更加便捷。雷榕高速将串联黎从榕及凯雷台片区旅游精品线路强强联手,将侗乡传统村落精品旅游环线与苗岭传统村落精品旅游环线之间连接。苗岭传统村落精品旅游环线以西江千户苗寨为中心,辐射南花、郎德、南猛、白岩、乌东、脚尧、龙塘、控拜、麻料、九摆、格头周边传统村落,总里程285公里,其中重叠160公里,实际里程为125公里,涉及雷山县丹江、郎德、西江、方祥等4个乡镇以及台江县排羊乡;榕江传统村落部分连接线起于格头坳,途经小丹江、平阳、乐里、寨蒿、忠诚、栽麻、九潮、茅贡、述洞、岩洞、四寨,至岑往路口与侗乡传统村落精品旅游环线相连接,连接线全长228公里。在雷榕高速的牵引下,西江苗寨、肇兴侗寨等415个古村落星罗棋布,古寨炊烟、芦笙袅袅,人与自然和谐共生。51项国家级非物质文化遗产活态传承,巧夺天工的银饰、刺绣、蜡染编织出多彩的世界。

雷榕高速一路风景迥异。雷榕高速穿越的苗岭山脉雷公山,2001年6月经国务院批准晋升为国家级自然保护区,2007年11月经中国人与生物圈国家委员会批准加入中国人与生物圈保护区网络。据统计,截至2021年,保护区森林覆盖率92.34%,已经鉴定的各类生物为5185种,其中野生植物高等植物2595种,野生动物2327种,大型真菌263种。雷榕高速穿越在郁郁葱葱、如诗如画的大山里,森林、溪流、农田、村庄把公路装扮得异彩纷呈绿欲滴。特别是开屯苗寨梯田,在海拔800至1200米之间,是当地先民为了生存,依山就势、因地制宜开垦而成,始建于西晋时期,距今已有千余年的历史,是雷山梯田的主要代表之一。经过历代村民开垦,如今的开屯梯田绵延几十里,面积共计1986亩,号称“开屯万块梯田”,从雷榕高速看去,错落有致的梯田与村庄连在一起,形成一幅绚烂的田园画卷,梯田层层叠叠从山顶次第铺开,随山势地形变化绵延起伏,宛如悬浮在天地间的一架架金色云梯,令人叹为观止。“我们雷榕项目,从实际出发,打造了绿色节约的高效人文的工程,用行动践行高质量绿色发展理念。”雷榕高速总承包项目部指挥长瞿强军介绍说。

“吃”作为旅游六要素之一,是旅游产业发展的一个重要支撑。雷榕高速沿线将围绕本土苗侗特色美食,深入挖掘文化内涵,持续拓展品牌影响,培育行业龙头,坚持将苗侗美食做特做优,实现餐饮业快速发展。深入挖掘文化内涵,积极打造苗侗美食名片。苗族将继续挖掘“雷山鱼酱”美食文化底蕴,雷山鱼酱酸汤历史悠久,是中央电视台《舌尖上的中国》热捧的网红美食,享誉世界。雷山鱼酱烹制鱼肴,是苗族最喜爱,还有酸汤鱼、苗王鱼、苗家鼓藏肉、鸡稀饭苗族最具代表性的地方特色美食,不仅历史悠久悠长,更是苗族文化的一张美食名片。侗家牛羊瘪、卷粉、烧鱼、腌鱼、腌肉等一系列特色美食。还将从传统美食拓展为特色火锅、特色菜品、特色早餐、特色宵夜和特色小吃,引导游客到永乐吃“鱼酱酸”,到塔石吃“香羊瘪”,将全方位打造“苗侗菜品”品牌产业集群,形成品牌种植业、品牌加工业、品牌服务业和品牌旅游业相互促进的品牌经济格局。

雷榕高速使黔东南的发展迎来新机。黔东南是贵州东出长三角、南下珠三角的必经地,沪昆高铁、贵广高铁和沪昆高速、厦蓉高速穿境而过,建有黎平和黄平2座机场。省政府支持黔东南打造对接融入粤港澳大湾区的“桥头堡”,明确了建设生态旅游康养区的战略定位,如今的黔东南,政治稳定,民族团结,经济发展,社会进步,人民安居乐业。各族人民在州委、州政府的正确领导下,以经济建设为中心,实施“工业强州、城镇带州、旅游活州”战略,“加速发展、加快转型、奋力赶超、推动跨越”,推进全面小康社会进程,为构建和谐社会而努力奋斗,将迎来更加辉煌的明天。



复兴村仡佬族图腾



复兴村传统石磨



航拍仡佬族文化村寨——复兴村